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第 5 期参考答案

2版随堂练习
异2.3 化学平衡渊一冤

第1课时 化学平衡的概念及平衡状态
1援D 2援D 3.A 4.B
第2课时 化学平衡的移动

员援C 2.C
3.（1）吸
（2）逆反应
（3）气
提示院升高温度，A的转化率增大，

说明平衡正向移动，则正反应为吸热反
应；C为气体，m+n=p，若A、B都为气体，
则增大压强，平衡不会移动，而加压平
衡发生移动，则A、B中至少有一种为非
气态，则平衡必定逆向移动；由题意知
改变B的量，平衡不移动，则B应为固态
或纯液态。

第3课时 化学平衡常数
员援阅
圆.B
提示院平衡常数是利用生成物平

衡浓度幂次方乘积除以反应物平衡浓
度幂次方乘积得到，固体和纯液体不
写入表达式，平衡常数表达式为：K=

c4（H2）
c4（H2O）。平衡常数随温度变化，不随
浓度变化，故增大 c（H2O）或减小 c（H2），
该反应平衡常数不变。反应过程中一定
伴随能量变化，改变温度平衡一定发生
变化，平衡常数一定变化，D选项错误。

3.D
提示院由H2（g）+I2（g） 2HI（g），得

K= c2（HI）
c（H2）·c（I2）

=49；由HI（g） 12 H2（g）

+ 12 I2（g），得K忆= c
12（H2）·c

12（I2）
c（HI） 。可见

（1
K忆）2=K=49，故K忆= 1

49姨 = 17 。

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1援D
2援C
提示院A选项中为同一方向，且速

率不相等，B选项为同一方向且速率相
等，D选项为同一方向且速率相等。

3援C
4援D
提示院该反应正向是体积增大的

反应，增大容器容积相当减压，平衡正
向移动，乙烷平衡转化率升高；该反应
正向是吸热反应，升高温度，平衡正向
移动，乙烷平衡转化率升高；分离出部
分氢气，即为减小生成物的浓度，平衡
正向移动，乙烷平衡转化率升高；等容
下通入惰性气体，反应体系中各物质
的浓度均不变，平衡不移动，乙烷平衡
转化率不变。

5援D
6援悦
提示院根据题意，该反应平衡常数

的表达式为运越 糟渊悦韵圆冤窑糟渊匀圆冤
糟渊悦韵冤窑糟渊匀圆韵冤，由于升高

温度平衡逆向移动，使悦韵（早）和匀圆韵（早）
的浓度增大，悦韵圆（早）和匀圆（早）的浓度减
小，因此平衡常数减小，即运圆约运员，故粤、
月选项错误；由于悦韵和匀圆韵的化学计量
数相等，则逆向移动生成二者的物质的
量总是相等，又由于贼员达到平衡时糟员（悦韵）越
糟员（匀圆韵），所以糟圆（悦韵）越糟圆（匀圆韵），故悦选
项正确；由于平衡逆向移动，应该有
糟员（悦韵）约糟圆（悦韵），故阅选项错误。

7援C
提示院

X（g）垣 Y（g） Z（g）（未配平冤
初始浓度
（mol/L）
变化浓度
（mol/L）
平衡浓度
（mol/L）

0.1 0.2 0
0.05 0.15 0.1
0.05 0.05 0.1

X的转化率为 园援园缘皂燥造/蕴园援1皂燥造/蕴 伊100% =
50%，A选项正确；X、Y、Z的浓度变化为
0.05颐0.15颐0.1越1颐3颐2，所以该反应方程式
为X（g）垣3Y（g） 2Z（g），B选项正确；
平衡常数与压强的改变无关系，C选项
错误；升温平衡常数增大表明平衡正
向移动，因此反应为吸热反应，D选项
正确。

8援D
提示院H2（g）垣SO2（g） O2（g）垣H2S（g）

的平衡常数为：K越 c（O2）·c（H2S）
c（H2）·c（SO2）

越
c（O2）

c（SO2）
·c（H2S）

c（H2）
越K1

K2
。

二尧填空题
9援（1）x垣y跃z
（2）逆反应
（3）固体或液体
（4）放
提示院（1）减压平衡向气体分子数

增大的方向移动，则x垣y跃z。（2）加压平
衡向气体分子数减小的方向移动，由

于x垣y越z，则只能是逆反应方向为气体
分子数减小的方向（即A和B不可能都
是气体）。（3）增加A物质的量，平衡不
移动，则A不是气体。（4）加热时平衡向
吸热方向移动，则逆反应为吸热反应。

员0援（1） c（H2）
c（H2韵） 不变 增大

（2）0.6mol/L
提示院（1）该反应的平衡常数K越

c（匀圆）
c（匀圆韵），K只与温度有关，加入铁粉和
水蒸气，尽管平衡发生移动，但温度不
变，K不变；升高温度，平衡向正反应方
向移动，K增大。（2）设c（H2）越x，则H2O
的转化浓度为 x，H2O的转化率 琢 越

x员援园园皂燥造/L越0.60，x越0.远mol/L。
员1援（1）0.03
（2）C+2NO N2+CO2 是 吸热
（3）升高温度
提示院（1）2min内，v（NO）越

（园援员园园原园援园源园）皂燥造/L圆皂蚤灶 越0.03mol/（L·min）。
（2）根据2min内活性炭、NO、A、B的物
质的量变化分别为0.030mol、0.060mol、
0.030mol、0.030mol，则C、NO、A、B的化
学计量数之比为1颐2颐1颐1，则化学方程式
为：C+2NO N2+CO2。升高温度时，K
值增大，则平衡正向移动，正反应为吸
热反应。（3）为了同时提高反应速率和
NO的转化率，可以升高温度。

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1援B 2援B
二尧填空题
3援（1）越
（2）放
（3）跃
（4）反应未达平衡，温度越高，反应

速率越快，C%越大
（5）1.8 0.06mol/（L·min）
提示院（2）T0后，反应已达平衡，温

度越高，C%降低，平衡逆移，说明正反
应为放热反应。（3）载、再两点反应物浓
度相同，必然温度高的反应速率快。
（4）温度T约T0时，反应未达平衡，温度越
高，反应速率越快，C%越大。（5）设Y点
生成C的物质的量为amol，则反应后混
合物总的物质的量为（6.00原a）mol，则

a6.00原a 越25%。解得，a越1.2。参加反应的
A物质的量为：1.2mol伊 猿圆 越1.8mol，B物
质的反应速率为：1.2mol伊 员圆 衣5L衣2min越
0.06mol/（L·min）。

第 8期参考答案

2版随堂练习
异3.1 弱电解质的电离1援粤 2援粤 3.D 4.B 5.D6.B

提示院A选项，盐酸和醋酸浓度相同
时，由于两者电离程度不同，故c（H垣）盐酸跃
c（H垣）醋酸；B选项，两者均为一元酸，在
同体积、同浓度的前提下，盐酸和醋酸
中和氢氧化钠的能力相同；C选项，盐
酸中c（H垣）大，因而与镁粉反应速率快；
D选项，盐酸溶液中c（H垣）几乎不变。

7.（1）都有无色气泡产生 a 中反
应速率较快 盐酸是强酸，醋酸是弱
酸，盐酸溶液中 c（H+）大
（2）跃 = 开始反应时，盐酸溶液

中 c（H+）较大，但能电离出 H+的总的物
质的量相等

提示：金属锌与酸反应的速率与
H+浓度有关，反应产生的氢气的物质的
量取决于酸所能电离出 H+或锌的多少。

8.（员）加入 粤早晕韵猿溶液
（圆）加入 悦怎悦造圆固体或浓悦怎悦造圆溶液

渊或通入 匀悦造气体袁答案合理即可冤

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题1.C2.粤
提示院强电解质溶液不一定比弱电

解质溶液的导电能力强，月选项错误。
强电解质中也有共价化合物，如匀悦l，悦选项错误。物质的量浓度相同的不
同种类的弱电解质，电离程度不一定
相同，阅选项错误。3.C

提示院电离需吸收热量，当对某弱
酸溶液加热时，电离平衡向右移动，c（H+）
增大，c（OH-）减小，此时弱酸分子的浓
度减小，溶液中的离子浓度增大，导电
性增强。

4.D
提示院Ca（OH）2为强电解质；NaHCO3

电离产生Na垣与HCO3-；H2S为多元弱酸，
分步电离。

5.A
提示院当稀释氨水时，c（NH4+）降低，

电离平衡常数表达式为 c（NH4+）·c（OH-）
c（NH3·H2O）

=K，则 c（NH3·H2O）
c（OH-） = c（NH4+）

K 的比值随

着水量的增加而减小，A选项正确；电
离平衡常数表达式为 c（NH4+）·c（OH-）

c（NH3·H2O）=K，温度不变，电离平衡常数不变，B选
项错误；加水稀释时，促进一水合氨电
离，所以氢氧根离子的物质的量变大，
C选项错误；温度不变，水的离子积不
变，当稀释氨水时，溶液中氢氧根离子

的浓度减小，氢离子的浓度增加，所以
c（H+）

c（OH-）增大，D选项错误。
6.D
提示院NH3·H2O NH4++OH-，滴入

酚酞溶液呈现粉红色，说明氨水显碱性。
A选项，加入稀硫酸，碱性减弱，红色变
浅直至消失；B选项，加入NH4Cl，c（NH4+）
增大，抑制了氨水的电离，碱性变弱，
颜色变浅；C选项，溶液加热至沸腾时，
一水合氨分子大量分解，NH3易挥发，
氨水浓度变稀，碱性变弱，红色变浅；D
选项，氨水中加入NaOH固体，对氨水
的电离平衡产生抑制作用，但c（OH-）
最终结果是变大，浅红色变红色。

7.A
提示院三种酸均为一元酸，电离平

衡常数越大，电离程度越大，电解质的
强弱顺序为HX>HY>HZ。8.C

提示院CH3COOH葑CH3COO原垣H垣，
当加水稀释时，CH3COOH、CH3COO原、H垣
浓度均减小，但电离为可逆的，稀释促
进电离，故A、B、D选项均错误，C选项
正确。

二尧填空题9援（1）冰醋酸即为纯醋酸，是共价
化合物，在固、液态时不电离，只有在
水溶液中才能电离出自由移动的离
子，所以在“O”点时导电能力为0
（2）c约a约b
（3）c
（4）A10.NaOH溶液 NaOH越Na++OH-、

NH3·H2O NH4++OH- 由暗变亮
H++OH-越H2O NH3·H2O垣H+越NH4++H2O 相同 相同

提示院NH3·H2O为弱电解质，与同浓
度的NaOH溶液相比，溶液中离子浓度
小很多。氨水与H2SO4反应生成的硫酸
铵为强电解质，使溶液中离子浓度增大，
溶液的导电能力增强。“中和”并不意
味着“中性”，酸碱恰好中和就是酸碱
恰好反应生成正盐和水，与酸、碱的强弱
无关，因此，相同物质的量的NaOH和氨
水被中和所消耗的硫酸的量一样多。
生成的硫酸钠、硫酸铵都是强电解质，
浓度又相同，故两溶液导电能力相同。

11.（1）CO32-
（2）b
（3）H2S+CO32-越HCO3-+HS-
（4）大于 在相同条件下，CH3COOH

溶液的导电性比盐酸弱，说明醋酸中
离子浓度小于盐酸，则醋酸电离程度
小于HCl，为弱电解质
（5）4
提示院（1）酸根对应的酸越弱结合H+能力越强，根据电离平衡常数，酸的酸

性强弱为：HF跃CH3COOH跃H2S跃HCO3-，
所以对应的碱结合H+的能力强弱为：
CO32-跃HS-跃CH3COO-跃F-，则其中结合H+
能力最强的是CO32-。
（2）酸性HSO3-跃HS-，所以HS-与SO32-

反应进行的程度不大，a可以共存；酸性HF跃CH3COOH，则HF可以与CH3COO-反
应，b不可以共存；酸性H2CO3跃HSO3-，所
以HSO3-与HCO3-，c可以共存。
（3）Na2CO3溶液通入过量H2S，酸性H2CO3跃H2S跃HCO3-跃HS-，反应生成HCO3-，

H2S转化为HS-，则反应的离子方程式
为：H2S+CO32-越HCO3-+HS-。
（4）溶液酸性越强，稀释过程中pH

变化越大，则酸性HX跃CH3COOH，则HX
的电离平衡常数大于醋酸的电离平衡
常数，证明CH3COOH是弱电解质的方
法，可以与相同条件下的盐酸比较导电
性，方法为：在相同条件下，CH3COOH
溶液的导电性比盐酸弱，说明醋酸中
离子浓度小于盐酸，则醋酸电离程度
小于HCl，为弱电解质。
（5）向 0.1mol/L的 HF溶液中滴加

晕葬韵匀溶液至糟（匀云）颐糟（云原）越缘颐猿远，则溶液
中糟（匀垣）越 运葬（匀云）·糟（匀云）

糟（云-） 越员园原源皂燥造/蕴，则
溶液责匀越原造早糟（匀垣）越源。

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
员援月
提示院由于匀圆杂韵源和匀悦造是强酸，完

全电离后匀垣的物质的量相同，故消耗
晕葬韵匀的量相同，即 灾 员 越灾 圆。又由于悦匀猿悦韵韵匀是弱酸，虽然已电离出的匀垣
的物质的量与匀圆杂韵源和匀悦造相同，但还
存在未电离的悦匀3COOH，随着H垣与
OH原反应生成水，会使CH3COOH进一
步电离出H垣，所以V 3>V 2越V 1。

二尧填空题
2.（1）溶液呈橙色渊其他合理答案

均可冤 防止倒吸 比较醋酸、碳酸和
苯酚的酸性：CH3COOH跃H2CO3跃C6H5OH
在25益时，CH3COOH、H2CO3、C6H5OH的
电离常数分别为：1.75伊10 -5、4.4伊10 原7
渊第一步电离冤、1.28伊10-10，根据在同一
温度下K越大其酸性越强，推出这三
种酸的酸性大小为：CH3COOH跃H2CO3跃C6H5OH，进而根据“以强制弱”原理而
设计出本实验
（2）Mg Mg+2H2SO4渊浓冤=MgSO4+SO2尹+2H2O 溶液变红
提示院（1）打开K2关闭K1，玉和芋组

成了一个比较一些物质性质的实验装
置，在比较氧化性：KMnO4跃Cl2跃Br2时，A中为浓盐酸，B中为KMnO4，C中为KBr
渊或NaBr等冤，C中有溴生成，溴水的颜
色为橙色，仪器D起防止C中液体发生
倒吸的作用。若将A中改为CH3COOH，
B中改为CaCO3，C中改为C6H5ONa，则整
个装置就变成了比较醋酸、碳酸和苯
酚的酸性强弱的实验。（2）由于第三周
期中难与水反应而会跟浓硫酸反应的
只有金属镁，产生的气体为SO2，SO2使
品红褪色而生成的是一种加合物，该
加合物不稳定，受热易“还原”为原来
的颜色。
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异2.3 化学平衡渊二冤

第4课时 化学平衡移动原理的应用1援A2.D3.（1）降低温度
（2）加深

第5课时 等效平衡员援悦
提示院根据等效平衡可知，员园皂燥造 晕圆

和 猿园皂燥造 匀圆相当于 圆园皂燥造 晕匀猿，因此起
始时充入 晕匀猿的物质的量为 圆园皂燥造。通
过原平衡中 H2的转化率易求出原平衡
时 晕匀猿的物质的量为 缘皂燥造，则充入圆园皂燥造晕匀猿达到平衡时 晕匀猿的物质的量也应

该是 缘皂燥造，则其转化率为 15mol20mol伊员园园豫越苑缘豫。圆援悦
提示院这是一个反应前后气体体

积不相等的可逆反应。对于这类可逆
反应，改变起始加入物质的物质的量，
若通过可逆反应的化学计量数之比将
所有加入物全部换算到同一半边后，
同种物质的物质的量均相同，则二平
衡互为等效平衡。将 源个选项中 杂韵猿的
量按反应式中的化学计量数之比完全
换算到 杂韵圆、韵圆一边，则其投料量分别
相当于：粤：灶（杂韵圆）越圆皂燥造，灶（韵圆）越圆皂燥造月：灶（杂韵圆）越源皂燥造，灶（韵圆）越圆皂燥造悦：灶（杂韵圆）越圆皂燥造，灶（韵圆）越员皂燥造阅：灶（杂韵圆）越源皂燥造，灶（韵圆）越圆援缘皂燥造

可以看出，只有 悦选项投料量与原
平衡的投料量相等。3援A

提示院反应2A（g）+B（g） 3C（g）
中，气体的体积前后相同，在一定温度
下，在恒容密闭容器中得到平衡状态，
只要满足物质全部转化为A、B，且满足
n（A）颐n（B）=1颐1，即可得到相同平衡状
态，结合浓度对平衡移动的影响，只要
加入的物质的量：n（A）颐n（B）跃1颐1，平衡
后A的体积分数大于a%。异2.4 化学反应进行的方向

1.B2.A
提示院反应的驻H=-122kJ/mol，

驻S=+231J/（mol·K），由驻H-T驻S约0的反
应可自发进行，可知在任何温度下该
反应都能自发进行。3.C

提示：A选项中袁驻H-T驻S越原113.0kJ/mol-298K伊咱原145.3J/渊mol窑K冤暂伊10-3kJ/J越原69.7kJ/mol<0袁所以室温下该反应能自
发进行；B选项中，虽然消除汽车尾气
中污染物的反应是混乱度减小的反
应，但是一个反应能否发生还与温度、焓
变有关，不能仅根据混乱度来判断；C选
项中，根据驻H -T驻S越原113.0kJ/mol-T伊
咱原145.3J/渊mol窑K冤暂>0时反应不能自发
进行，得，当T>777.7K时反应不能自发进
行；D选项中，NO在反应中获得电子，为
氧化剂，体现了NO具有氧化性。

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题1援D 2援B 3援B 4援B5援B
提示院保持温度和容器体积不变，

充入1mol NH3，平衡向逆方向移动，但
平衡时c（NH3）增大，A选项错误；保持
温度和容器压强不变，充入1molNH3，所
达平衡与原平衡等效，平衡时c（NH3）不
变，B选项正确；保持温度和容器压强不
变，充入1mol N2，等效于起始时充入2molN2和3mol H2，而起始时充入2mol N2和3mol H2等效于起始时充入1mol N2和1.5mol H2，与原平衡比较，等效于移出1.5mol H2，因此等效于原平衡向逆方向
移动，平衡时c（NH3）减小，C选项错；保
持温度和容器压强不变，充入1molAr，
平衡向逆方向移动，则平衡时c（NH3）
减小，D选项错。6援D

提示院A、B、C三个选项的数据形成
的平衡与已知3mol N2和3mol H2所形成
的平衡为等效平衡。7援B

提示院M（s）越X（g）+Y（s），反应后
气体体积增大，为熵增大的反应，即驻S跃0，
又因驻H跃0，在高温条件下能自发进行，A选项错误；W（s）+xG（g）越20Q（g）驻H约0，x为1、2、3时，反应熵变驻S跃0，则一定
满足驻H-T驻S约0，反应能够自发进行，B选
项正确；4X（g）+5Y（g）越4W（g）+6G（g）
反应为气体体积增大的反应，驻S跃0，所
以当驻H约0，一定满足驻H-T驻S约0，反应
一定能够自发进行；当驻H跃0时，高温条件
下，驻H-T驻S约0，也可以自发进行，C选项
错误；4M（s）+N（g）+2W（l）越4Q（s）为
气体体积减小的反应，驻S约0，当驻H跃0
时，驻H-T驻S跃0，一定不能自发进行，D
选项错误。

二尧填空题8援C B 77 A -161.6 D9援（1）CD
（2）淤约 于80% 250益
（3）df
提示院（1）生成CH3OH的速率与消

耗CO的速率为正反应，相等时不能说
明达到平衡状态，A选项错；反应体系
中各物质均为气体，气体质量不变，而
容器恒容，气体密度始终不变，不能说
明达到平衡状态，B选项错；混合气体的
平均相对分子质量不变，则气体的总物
质的量不变，而反应前后气体分子数又
不等，可以说明达到平衡状态，C选项正
确；反应体系中各物质的浓度都保持不
变，可以说明达到平衡状态，D选项正确。
（2）淤根据表中数据，温度升高，平

衡常数减小，说明平衡向逆反应方向
移动，故逆反应为吸热反应，则正反应

的驻H约0。于CO的转化率为 2-0.2伊22 伊
100%越80%。平衡时CO、H2、CH3OH的浓
度分别为 0.2mol/L、1.4mol/L、0.8mol/L，

故平衡常数K越 0.80.2伊1.42 越2.041，因此温
度为250益。
（3）升温，平衡逆向移动，CO的转

化率降低，a错；加入催化剂，平衡不移
动，CO的转化率不变，b错；增加CO的浓
度，平衡正向移动，但CO的转化率降低，c错；加入H2加压，平衡正向移动，CO的
转化率增大，d对；加入惰性气体加压，平
衡不移动，CO的转化率不变，e错；分离
出甲醇，平衡正向移动，CO的转化率增
大，f对。

10援（1）K越 c2（NO）
c（N2）·c（O2）

（2）4
（3）向正反应方向进行
（3伊10-3）2

（2.5伊10-1）伊（4.0伊10-2）约K
（4）AC
（5）不变
提示院（2）设N2的转化浓度为x，则
（2x）2

（0.5-x）伊（0.5-x）越64伊10原4，解得x越0.02，
故N2的转化率为

0.02伊21 伊100%越4%。
（3）该时刻 c2（NO）

c（N2）·c（O2）
越

（3.0伊10-3）2
（2.5伊10-1）伊（4.0伊10-2）越9伊10原4约K，因此
反应向正反应方向进行。
（4）温度升高，平衡向正反应方向

移动，K值增大，A正确；催化剂只能改变
反应速率，不能改变反应限度，因此平
衡时c（NO）相等，B错；温度越高，反应
速率越快，达平衡时间缩短，升高温度，
平衡向正反应方向移动，N2的转化率增
大，C正确。
（5）根据等效平衡规律，所达新平

衡与原平衡等效，因此NO的体积分数
不变。 B卷渊名师推荐冤

一尧选择题员援C圆援A
提示院该反应是反应前后气体分

子数不变的反应，达到平衡时，压缩体
积，平衡不移动，但是气体浓度增大。D
选项，充入X，正反应速率瞬时增大，平
衡正向移动，Y的转化率增大，X的转化
率反而降低。

二尧填空题3援（1）约
（圆）如下图

O t

T2、S1

c（NO）

T1、S1

T1、S2

提示院（员）根据图示，S相同时，T2先
达平衡，则T2跃T1，T2寅T1，温度降低，c（NO）
减小，平衡正向移动，则正反应为放热
反应，驻H约0。（圆）T1、S2条件与T1、S1条件
相比，由于温度相同，所达平衡相同，
但S2约S1，反应速率T1、S2比T1、S1小，达平
衡所需时间延长。
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2尧3版章节测试
一尧选择题
1.B 2.A 3.B
4.B
提示院催化剂不能使平衡发生移

动，只能缩短达到平衡的时间。合成氨
的反应为气体体积减小的反应，故当
其他条件不变时，增大压强，平衡向正
反应方向移动，所以高压将有利于晕匀猿
的合成。合成氨的反应正反应为放热
反应，低温虽有利于平衡向正反应方
向移动，但反应速率太慢，所以在生产
上一般采用适当提高温度（缘园园益）。合
成氨采用循环操作，将氨液化分离，可
使平衡正向移动，提高原料利用率，但
反应速率因生成物浓度减小而降低。

5.C
提示院不能单独用焓判据或熵判

据判断反应的自发性，所以吸热反应
不一定是非自发反应，熵增大的反应
不一定是自发反应，A选项错误。水
结成冰是熵减小的过程，依据熵判据
应该是非自发的，B选项错误。反应的
自发性只能用于判断反应的方向，反
应是否一定发生还与外界条件有关，

D选项错误。
6.C
7.D
提示院由实验 1、2可知 12m 越 3.196.38 ，

可知 m越1，由实验 3、4可知 12n 越 0.481.92 ，
可知 n越2，A选项错误；实验 2中 NO的
平均反应速率约为 6.38伊10-3mol/（L·s）
伊2越1.28伊10-2mol/（L·s），B选项错误；增
大反应物浓度，活化分子数目增加，有
效碰撞几率增大，反应速率加快，C选项
错误；由幂的数值 n大于 m可知，与 H2
相比，NO浓度的变化对反应速率的影
响更为显著，D选项正确。

8.D
提示院容器玉中从正反应开始达

到平衡，容器域中从逆反应开始达到平
衡，平衡建立的途径不相同，无法比较
反应速率，A选项错误。

容器芋中相当于在容器玉中平衡

的基础上再加入1mol CO和1mol H2O，
反应均向正反应进行，因反应放热，容
器绝热，故容器芋中达到平衡时温度更
高，对正反应放热的可逆反应，温度越
高平衡常数越小，B选项错误。

容器域中所达到的平衡状态，相
当于在容器玉中平衡的基础上降低温
度，平衡向正反应方向移动，故容器玉
中CO 的物质的量比容器域中的多，C
选项错误。

温度相同时，容器玉中CO的转化
率与容器域中CO2的转化率之和等于
1，容器域中所达到的平衡状态，相当
于在容器玉中平衡的基础上降低温
度，平衡向正反应方向移动，使二氧化
碳的转化率降低，故容器玉中CO 的转
化率与容器域中CO2的转化率之和小于
1，D选项正确。

9.C
提示院温度越高反应速率越快，根

据图示可知，在温度T2（虚线）的反应速
率较大，则T1约T2，A选项错误；根据图
象，a点切线斜率的绝对值大于c点切线
的绝对值，则a点速率大于c点，B选项
错误；a到b的过程为正反应速率逐渐减
小，且b点v（正）跃v（逆），则a点的正反应
速率大于b点的逆反应速率，C选项正
确；b点时环戊二烯的浓度变化为：
1.5mol/L-0.6mol/L=0.9mol/L，环戊二烯
的二聚体的浓度为环戊二烯浓度变化

的 12 ，则b点时二聚体的浓度为0.9mol/L伊
12 =0.45mol/L，D选项错误。

10.D
提示院升高温度NO平衡转化率降低，

平衡逆向移动，升高温度平衡向吸热
方向移动，则正反应为放热反应，所以

驻H约0，A选项错误；X点没有达到平衡
状态，延长时间导致消耗的NO量增多，
导致NO转化率提高，B选项错误；Y点
所示条件下达到平衡状态，增大氧气浓度
平衡正向移动，NO转化率提高，C选项
错误；380益下，c起始（O2）=5.0伊10-4mol/L，
反应正向移动，则c平衡（O2）约5.0伊10-4mol/L
NO平衡转化率为50%，则平衡时c（NO）=
c（NO2），化学平衡常数K= c2（NO2）

c（O2）·c2（NO）
跃 1500伊10-4 =2000，D选项正确。

二尧填空题
11.（1）2mol/（L·min） 1mol/（L·min）

2mol/L
（2）升高温度 减小SO3浓度
v

O a b c d
v义逆
v义正

t

v 忆忆忆
逆

v 忆忆忆
正

12.（1）跃 约
（2）c
（3）淤约
于ACE
（4）61.5% 4
13.（1）K= c渊CH3OH冤

c渊CO冤窑c2渊H2冤 a 反应

淤为放热反应，平衡常数应随温度升高
而变小

（2）减小 反应淤为放热反应，升
高温度时平衡向左移动，使得体系中

CO的量增大；反应盂为吸热反应，平衡
向右移动，又使产生CO的量增大，总的
结果为随温度升高，CO的转化率降低
责3跃责2跃责1 相同温度下，由于反应淤为
气体分子数减小的反应，加压有利于

提升CO的转化率；而反应盂为气体分
子数不变的反应，产生CO的量不受压
强影响，故增大压强时，有利于CO的转
化率升高

提示：（1）根据平衡常数的定义可
直接写出反应淤的平衡常数的表达式
为K= c渊CH3OH冤

c渊CO冤窑c2渊H2冤 遥
该反应正反应为

放热反应，升高温度，平衡向逆反应方

向移动，所以平衡常数减小，a正确。
渊2）升高温度时，反应淤为放热反

应，平衡向左移动，使得体系中CO的量
增大；反应盂为吸热反应，升高温度平
衡向右移动，又使得产生CO的量增大；
总结果为随温度升高，CO的转化率降
低。相同温度下，由于反应淤为反应前
后气体分子数减小的反应，加压有利

于提升CO的转化率；而反应盂为反应
前后气体分子数不变的反应，产生CO
的量不受压强影响，故增大压强时，有

利于CO的转化率升高，所以图2中的压
强由大到小为p3跃p2跃p1。


